Zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi

10.47. lle jest réznych funkcji odwzorowujacych zbiér X ={1,2,3,4} wzbior Y ={1,2,3,4,5, 6,:7} -
a) dowolnych

b) réznowartosciowych

c) rosnacych

d) Scile monotonicznych (rosnacych lub statych, lub malejgcych)?

10.48. Oblicz, ile dzielnikéw naturalnych ma liczba a, je§li a=7-11.13-17-19.
10.49. Ile jest wszystkich liczb siedmiocyfrowych, ktérych iloczyn cyfr jest rowny 367

10.50. Tworzymy rézne napisy szescioliterowe z réznych liter 24-literowego alfabetu. Ile wéréd nich
jest takich napisow, w ktérych litery naleza do grupy sktadajacej sie z o$miu liter stojgcych obok
siebie w alfabecie?

10.51. Ile jest liczb o$miocyfrowych, w ktérych suma cyfr jest réwna 6 oraz w zapisie tych liczb wy-
stepuja tylko zera, jedynki i dwajki?

10.52. Z talii 52 kart (4 kolory, po 13 kart w kazdym kolorze) losujemy 7 kart. Ile jest takich wynikéw
losowania, wsrdéd ktorych sg karty wszystkich czterech koloréw?

10.53. Doswiadczenie losowe polega na rzucie trzema symetrycznymi sze$ciennymi kostkami do
gry. Interesuje nas suma wyrzuconych oczek. Liczbe oczek réwng 11 mozna uzyskaé na sze$¢ sposo-
bow: 11=1+4+6=1+5+5=2+44+5=4+4+3=2+6+3=3+3+5. Liczbe oczek r6wng 12 réwniez
mozna uzyskaé na sze$¢ sposobéw: 12=6+5+1=2+6+4=2+5+5=3+4+5=4+4+4=3+3+6.
Czy to znaczy, ze prawdopodobiefistwo uzyskania 11 oczek w rzucie trzema kostkami jest tak samo
prawdopodobne jak uzyskania 12 oczek? Odpowiedz uzasadnij.

10.54. Rzucamy 5 razy symetryczng monetg. Oblicz prawdopodobiefistwo zdarzenia, Ze reszka wy-
padnie co najwyzej 3 razy.

10.55. Cyfry 1, 2, 3, 4, ..., 9 ustawiamy losowo w jednym rzedzie. Oblicz prawdopodobieristwo zda-
rzenia, Zze utworzona w ten sposéb dziewieciocyfrowa liczba jest podzielna przez 4.

10.56. Rzucamy trzy razy oSmioscienng symetryczng kostkg, ktora na $ciankach ma kolejno liczby
1, 2, 3, .., 8. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia 4 - ,suma kwadratéw otrzymanych liczb jest
podzielna przez 4”.

M 10.57.Ze zbioru liczb {1, 2,3,4,.,3n-1, 3n}, gdzie n jest naturalna liczbg nieparzysta, losujemy jedng
liczbe. Wykaz, ze prawdopodobienistwo zdarzenia: wylosowana liczba jest parzysta i jednoczeénie

nie jest podzielna przez 3, jest r6wne —31— .
10.58. Ze zbioruliczb {1, 2, 3,4, .., n, n+1, .., 2n, 2Zn+1}, gdzie n>2, losujemy kolejno bez zwraca-
nia dwie liczby. Prawdopodobienstwo wylosowania za pierwszym razem liczby dwa razy wiekszej

niz za drugim razem jest réwne 515 .Oblicz sumg 1+2+3+..+2n+(2n+1).
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¥ 10.59. W zbiorze X mamy n liczb parzystych i n+1 liczb nieparzystych, ne N, . Ze zbioru X losujemy
kolejno trzy razy ze zwracaniem jedna liczbe. Niech p oznacza prawdopodobiefistwo zdarzenia, ze

suma wylosowanych liczb jest parzysta. Wykaz, ze % <p< %

10.60. Potaczenie elektryczne migdzy punktami M i N zbudowane jest wedtug schematu przedsta-
wionego ponizej

Elementy q, b, ¢ to czujniki dziatajgce niezaleznie, a prawdopodobiefistwo ich usterek jest odpowied-
nio réwne 0,2, 0,4, 0,3. Oblicz prawdopodobienistwo zdarzenia, ze polgczenie pomiedzy punktami
M i N bedzie dziatato prawidtowo.

10.61. W pudetku znajduja sig piteczki: 2 w kolorze zielonym, 5 w kolorze z6ttym, 6 w kolorze czer-
wonym i 7 w kolorze niebieskim. Zosia wyjmuje losowo 4 piteczki. Oblicz prawdopodobiefistwo zda-
rzenia:

a) A - ,wszystkie wylosowane piteczki sg w jednym kolorze”

b) B - ,co najmniej jedna z wylosowanych piteczek jest zétta”.

10.62. Na spotkanie przyszto 15 par matzefiskich. Z tej grupy wylosowano 4 kobiety i czterech
mezczyzn. Oblicz prawdopodobienistwo zdarzenia, ze wéréd wybranych oséb:

a) nie bedzie ani jednego matzenstwa

b) bedzie tylko jedno matzenstwo

¢) beda cztery matzenstwa.

10.63. Sekretarka napisata 4 rézne listy do czterech 0s6b i odpowiednio zaadresowata 4 koperty.
Niestety, z powodu pospiechu, wlozyla listy do kopert na chybit trafit. Oblicz prawdopodobienistwo
zdarzenia A - ,co najmniej jeden list trafit do wiaéciwej koperty”.

10.64. Punkty 4, B, C, D, E, F s wierzchotkami sze$ciokata foremnego. Rozpatrujemy zbior wszyst-
kich odcinkéw wyznaczonych przez te punkty. Z tego zbioru losujemy dwa odcinki. Jakie jest praw-
dopodobienfistwo zdarzenia, ze wylosowane odcinki majg taka samg dtugo$¢?

10.65. Punkty 4, B, C, D, E, F, G, H sa wierzchotkami sze$cianu. Rozpatrujemy zbiér wszystkich odcin-
kéw wyznaczonych przez te punkty. Z tego zbioru losujemy trzy odcinki. Jakie jest prawdopodobiefi-
stwo zdarzenia, ze te trzy odcinki maja taka samg diugo$¢?

10.66. W pudetku znajduja sig¢ 2 losy wygrywajace i n loséw pustych, ne N, . Wyznacz najwieksza
liczbg n, dla ktérej prawdopodobienstwo zdarzenia 4 - ,losujac 2 losy otrzymamy co najmniej 1 los

wygrywajgcy”, jest nie mniejsze niz % ;

10.67. Ze zbioru liczb {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} losujemy kolejno ze zwracaniem dwie liczby. Oblicz
prawdopodobiefistwo zdarzenia, Ze iloczyn wylosowanych liczb jest podzielny przez 6, jesli wia-
domo, Ze jest on wiekszy od 15.

10.68. Mamy niesymetryczng, szescienng kostke z liczbami oczek 1, 2, 3, 4, 5, 6 na poszczegélnych
sciankach. Wiadomo, ze $cianka z czterema oczkami wypada cztery razy czeéciej niz $cianka z jednym
oczkiem i dwa razy czesciej niz $cianka z dwoma oczkami. Scianki: z jednym oczkiem, z trzema ocz-
kami oraz z pigcioma i sze§cioma oczkami - wypadajg z jednakowym prawdopodobiefistwem. Do-
Swiadczenie polega na dwukrotnym rzucie tg kostka. Oblicz prawdopodobienistwo zdarzenia:

a) suma otrzymanych oczek jest parzysta

b) suma otrzymanych oczek jest pierwsza, jezeli wiadomo, Ze jest nieparzysta.
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10.69. Do sklepu spozywczego dostarcza si¢ z dwoch spétdzielni mleczarskich dwa rodzaje jogur-
téw: jogurty naturalne i jogurty owocowe. Codziennie sklep otrzymuje dostawe: 40% jogurtéw ze
spoétdzielni I i 60% jogurtéw ze spotdzielni I1. Spétdzielnia I przywozi 4 razy mniej jogurtow natural-
nych niz owocowych, a spétdzielnia II - 2 razy wigcej jogurtéw naturalnych niz owocowych. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia, Ze wybrany losowo jogurt z dziennej dostawy jest naturalny.

10.70. Z urny zawierajacej 6 kul biatych i 3 kule czarne usunigto losowo jedna kulg. Nastgpnie z urny
wylosowano trzy kule.

a) Oblicz prawdopodobienstwo wylosowania trzech kul biatych.

b) Oblicz prawdopodobiefistwo wylosowania dwéch kul biatych i jednej czarnej, jesli usunigta na
poczatku kula byta biata.

c) Jakie jest prawdopodobienistwo zdarzenia, zZe usunieta na poczatku kula byla czarna, jesli wia-
domo, ze trzy wybrane kule okazaty sie biate?

10.71. W pierwszej urnie jest 5 kul czarnych, a w drugiej jest 1 kula czarna. Rzucamy szeScienng
kostkg do gry. Jezeli wypadng co najmniej trzy oczka, to losujemy jedng kulg z pierwszej urny, w
przeciwnym wypadku - z drugiej. Jak nalezy rozitozy¢ w tych urnach 4 kule biate, aby prawdopodo-
bienstwo wylosowania kuli biatej byto najwigksze?

10.72. W wesotym miasteczku zorganizowano loterie fantows. W kazdym z trzech koszy jest po 20
loséw. W pierwszym koszu jest 10 loséw wygrywajacych, w drugim - 5 loséw wygrywajacych,
aw trzecim - 2 losy wygrywajace. Uczestnik loterii, zanim wyciagnie losy z kosza, strzela z wiatrowki
do tarczy. Je$li trafi w cel za pierwszym razem - wycigga 2 losy z pierwszego Koszyka, jesli trafi w cel
za drugim razem - wyciaga 2 losy z drugiego koszyka, jesli nie trafi w cel ani za pierwszym, ani za
drugim razem - wyciaga 2 losy z trzeciego koszyka. Prawdopodobienistwo trafienia w cel z wiatrowki
w pojedynczym strzale jest rowne 0,2.

a) Oblicz prawdopodobieristwo zdarzenia, Ze uczestnik loterii wyciggnie 2 losy wygrywajgce.

b) Uczestnik loterii wyciagnat 2 losy wygrywajace. Oblicz prawdopodobienstwo, ze wylosowat je
z drugiego koszyka.

10.73. Wybieramy losowo liczbe naturalng k z przedziatu (1, 10) , a nastepnie rzucamy k razy syme-
tryczna monetg. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, Ze otrzymamy same orty.

B 10.74. Mamy n ponumerowanych urn. W kazdej urnie jest n kul, przy czym w urnie o numerze k jest
k kul biatych, pozostate kule s3 czarne. Wybieramy losowo jedna urng i z niej losujemy jedna kule.
Wykaz, ze dla dowolnej liczby naturalnej n prawdopodobiefistwo wyciagnigcia kuli biatej jest wigk-

sze od l
2
10.75. W urnie jest 15 kul, w tym n kul biatych. Losujemy trzy razy po jednej kuli, zwracajgc za kaz-

dym razem kulg do urny. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, ze biata kula bedzie wylosowana
doktadnie dwa razy. Dla jakiej warto$ci n prawdopodobienstwo to bedzie najwigksze?
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